在生物教学中培养高中生高阶思维能力的策略

何毅

会泽县东陆高级中学校, 云南曲靖, 654200;

摘要:随着新课程改革的深入推进,培养学生的核心素养成为高中生物教学的重要目标,而高阶思维能力作为核心素养的关键组成部分,直接决定了学生分析问题、解决问题以及创新能力的发展水平。本文基于布鲁姆教育目标分类理论,结合高中生物学科特点,首先界定了高阶思维能力在生物教学中的具体内涵,随后分析了当前生物教学中培养学生高阶思维能力存在的问题,最后从教学情境创设、实验教学优化、问题链设计、项目式学习开展以及多元化评价体系构建等方面,提出了切实可行的培养策略,旨在为高中生物教师提升教学质量、促进学生思维能力发展提供参考。

关键词: 高中生物; 高阶思维能力; 教学策略

DOI: 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 024

引言

在信息爆炸的时代,学生获取基础知识的渠道日益便捷,单纯的知识传授已无法满足社会对人才的需求。高中生物作为一门研究生命现象与生命活动规律的学科,不仅包含大量的概念、原理和规律,更蕴含着丰富的思维方法和探究机会。《普通高中生物学课程标准(2017年版2020年修订)》明确指出,要通过生物学教学,培养学生的科学思维、科学探究、生命观念和社会责任,其中科学思维便涵盖了分析、综合、归纳、演绎、批判、创新等高阶思维能力。然而,在实际教学中,许多教师仍沿用"讲授式"教学模式,过度关注知识点的灌输和应试技巧的训练,忽视了学生思维能力的深度发展,导致学生"知其然不知其所以然",难以将所学知识灵活运用到实际问题中。因此,探索在生物教学中培养高中生高阶思维能力的有效策略,具有重要的理论意义和实践价值。

1 高中生物教学中高阶思维能力的内涵界定

基于布鲁姆教育目标分类理论(修订版),思维能力可分为低阶思维能力和高阶思维能力。低阶思维能力主要包括记忆、理解和应用,侧重于对知识的识记和简单运用;而高阶思维能力则以低阶思维能力为基础,主要包括分析、评价和创造,是一种具有逻辑性、批判性和创新性的复杂思维活动。结合高中生物学科的特点,高阶思维能力在生物教学中的具体表现如下:

1.1 分析能力

分析能力是指能够将复杂的生物知识或生命现象分解为各个组成部分,理清各部分之间的逻辑关系,进而揭示其本质的能力。在生物教学中,分析能力的培养贯穿于多个知识点的学习过程中。例如,在学习"细胞的结构与功能"时,学生需要分析细胞膜、细胞质、细胞核等各个结构的组成成分,以及它们在物质运输、能量转换、信息传递等生命活动中所发挥的作用,进而理解细胞是一个统一的整体;在学习"遗传的基本规律"时,学生需要分析孟德尔豌豆杂交实验中的实验现象、数据统计结果,以及基因的分离定律和自由组合定律的适用条件和本质,从而掌握遗传规律的核心内容。

1.2 评价能力

评价能力是指能够根据一定的标准和原则,对生物知识、实验方案、科学观点等进行判断、比较和反思,进而得出合理结论的能力。在生物教学中,评价能力的培养有助于学生形成科学的思维方式和严谨的科学态度。例如,在学习"生态系统的稳定性"时,学生可以针对不同的生态系统(如森林生态系统、草原生态系统、农田生态系统),从物种丰富度、营养结构复杂程度、自我调节能力等方面进行评价,分析不同生态系统稳定性的差异及其原因;在进行生物实验教学时,学生需要对实验方案的科学性、可行性进行评价,对实验过程中出现的误差进行分析和反思,对实验结果的可靠性进行判断,从而不断优化实验方案,提高实验技能。

1.3 创造能力

创造能力是指能够在已有生物知识和经验的基础上,提出新的问题、设计新的实验方案、形成新的观点或解决新的问题的能力,是高阶思维能力的最高层次。在生物教学中,创造能力的培养是提升学生核心素养的关键。例如,在学习"生物技术实践"模块时,学生可以根据所学的微生物培养、酶的应用等知识,自主设计探究性实验,如"探究不同温度对加酶洗衣粉洗涤效果的影响""探究不同培养基对酵母菌生长的影响"等,在面对现实生活中的生物学问题时,如"如何解决环境污染中的生物治理问题""如何提高农作物的产量和品质"等,学生可以结合所学的生物知识,提出创新性的解决方案,如设计生态农业模式、利用基因工程技术培育抗逆性强的农作物品种等。

2 当前高中生物教学中培养高阶思维能力存在 的问题

尽管培养学生的高阶思维能力已成为高中生物教 学的重要目标,但在实际教学过程中,仍存在诸多问题, 严重制约了学生高阶思维能力的发展。

2.1 教学模式固化,忽视思维过程

目前,许多高中生物教师仍采用传统的"讲授式"教学模式,教学过程中过于注重知识的传递和结论的呈现,而忽视了知识的形成过程和学生的思维过程。教师在课堂上往往是"一言堂",将复杂的生物知识简化为知识点的罗列,让学生死记硬背,学生缺乏主动思考、分析和探究的机会。例如,在讲解"光合作用的过程"时,教师只是按照教材的顺序,依次介绍光反应和暗反应的场所、条件、物质变化和能量变化,然后让学生背诵相关的知识点,而没有引导学生分析光合作用过程中物质和能量的转化逻辑,以及光反应和暗反应之间的联系,导致学生只能机械地记忆知识,无法深入理解其本质,更难以运用所学知识解决实际问题。

2.2 实验教学形式化, 缺乏探究性

生物是一门以实验为基础的学科,实验教学是培养学生高阶思维能力的重要途径。然而,在实际教学中,许多学校的生物实验教学存在形式化的问题。一方面,实验内容大多是验证性实验,学生只需按照教材或教师给出的实验步骤进行操作,记录实验现象,得出预设的实验结论,缺乏自主设计实验、探究未知问题的机会;另一方面,实验教学过程中,教师往往过度指导,从实

验方案的设计到实验操作的细节,都为学生安排得面面 俱到,学生缺乏独立思考和解决实验问题的空间。例如, 在进行 "观察植物细胞的质壁分离与复原" 实验时, 教师会提前准备好实验材料和试剂,详细讲解实验步骤 和注意事项,学生只需按照教师的要求进行操作即可, 无需思考 "为什么选择洋葱鳞片叶外表皮作为实验材料""如果外界溶液的浓度过高或过低,实验现象会发生怎样的变化" 等问题,这不利于学生分析能力、评价能力和创造能力的培养。

2.3 问题设计缺乏深度,难以激发思维

问题是思维的起点,高质量的问题设计能够激发学生的思维兴趣,引导学生进行深度思考。然而,在当前的生物教学中,许多教师设计的问题缺乏深度和层次性,大多停留在对基础知识的记忆和理解层面,难以激发学生的高阶思维。例如,在学习"基因的表达"时,教师设计的问题往往是"基因的表达包括哪两个过程""转录的场所是什么""翻译的模板是什么"等,这些问题只需学生回忆教材中的知识点即可回答,无需进行分析、评价和创造;而对于"为什么转录过程需要RNA聚合酶的参与""密码子的简并性对生物的生存有什么意义""如何根据基因的序列设计引物来扩增目的基因"等具有深度和挑战性的问题,却很少涉及,这导致学生的思维始终处于低水平状态,无法得到有效的锻炼和提升。

2.4 评价体系单一,侧重结果评价

评价体系对教学具有导向作用,科学合理的评价体系能够促进学生的全面发展。然而,当前高中生物教学的评价体系仍存在单一化的问题,主要以考试成绩作为评价学生学习效果的唯一标准,侧重于对学生知识掌握程度的评价,而忽视了对学生思维能力、探究能力、创新能力等方面的评价。例如,在期末考试中,试题大多考查学生对基础知识的记忆和简单应用,如选择题、填空题、简答题等,而对需要学生进行分析、评价和创造的试题,如实验设计题、探究题、论述题等,考查的比例较低,且评分标准往往过于注重答案的唯一性,忽视了学生思维过程的合理性和创新性。这种单一的评价体系不仅无法准确反映学生的真实学习水平和高阶思维能力的发展状况,还会导致教师和学生过度关注考试成绩,忽视对高阶思维能力的培养。

3 在生物教学中培养高中生高阶思维能力的策略

针对当前高中生物教学中培养学生高阶思维能力 存在的问题,结合生物学科的特点和学生的认知规律, 本文提出以下具体策略:

将验证性实验改为探究性实验,让学生围绕 "温度对唾液淀粉酶活性的影响"自主设计方案。实验前,教师引导学生思考确定最适温度、控制无关变量、检测酶活性等问题;实验中,学生按方案操作并记录;实验后,分析讨论结果得出结论。此方式能助学生理解酶活性因素,提高自主探究等能力。创新性实验是学生基于已有知识经验,提出新思路、设计新方案、解决新问题。教学中,教师鼓励学生结合生物知识和生活实际设计,如学习"微生物的培养与应用"时,引导思考利用微生物解决实际问题,学生据此设计实验。教师在学生设计和实验过程中给予指导,结束后组织成果展示交流,提升学生创造能力。

3.1 设计问题链,引导高阶思维的发展

问题链是教师根据教学内容和认知规律,设计有逻辑性、层次性和关联性的问题,引导学生深入思考,培养高阶思维。教学中可设计不同类型问题链。分析型问题链由需分析、比较等思维活动的问题组成,如学习"光合作用与呼吸作用的关系"时的系列问题,可引导学生理解本质联系,培养分析能力。评价型问题链由需判断、比较和反思的问题组成,如学习"基因工程的应用"时的问题,能培养评价和批判性思维。创造型问题链由需提出新问题等的问题组成,如学习"生物进化的证据和历程"时的问题,可培养创造和创新思维。

3.2 开展项目式学习,提升高阶思维的综合运用能力

项目式学习(PBL)是以学生为中心,通过完成真实且具挑战性项目任务,实现知识建构和能力发展的教学模式。高中生物教学开展此学习,能让学生综合运用高阶思维能力,提升思维灵活性和综合性。教师结合教学内容和学生认知水平选项目主题,如 "校园生态系统的调查与优化"。先引导学生明确目标,再分组分工,实施中教师引导学生自主思考,最后组织成果展示交流,提升学生高阶思维综合运用水平。

3.3 构建多元化评价体系,保障高阶思维能力的培养

科学合理的评价体系是培养学生高阶思维能力的 重要支撑。高中生物教学应构建多元化评价体系,从主 体、内容、方式等方面改革完善。拓宽评价主体,将教 师、学生自评和同伴评价结合,如实验教学中的评价方 式,能使评价更全面客观,培养学生反思和批判性思维。 丰富评价内容,纳入知识掌握、思维、探究、创新、合 作能力等,通过多种题型和活动考查,准确反映学生综 合水平和高阶思维发展。创新评价方式,将笔试与过程 性、表现性评价结合,如笔试考基础和思维运用,过程 性评价记录表现进步,表现性评价考实践和表达能力, 全面动态评价学习过程和效果,保障高阶思维能力培养。

4结语

新课程改革背景下,培养高中生高阶思维能力是高 中生物教学重要目标, 也是提升学生核心素养、适应社 会发展的必然要求。当前高中生物教学存在教学模式固 化、实验教学形式化等问题,制约了学生高阶思维能力 培养。本文基于布鲁姆教育目标分类理论,结合学科特 点,提出创设真实情境、优化实验教学、设计问题链、 开展项目式学习、构建多元化评价体系等培养策略,它 们相互关联形成完整体系。创设情境提供兴趣基础, 优 化实验提供实践平台,设计问题链提供思维导向,开展 项目式学习提供综合运用机会,构建评价体系提供保障。 实际教学中, 教师应根据教学内容和学生认知规律, 灵 活运用策略, 打破传统束缚, 将高阶思维能力培养融入 各环节,同时提升自身专业素养,探索更有效培养方法。 未来, 高中生物教学中高阶思维能力培养面临新机遇和 挑战, 如利用信息技术创新教学模式、将其与核心素养 培养紧密结合等, 需教育工作者在教学实践和研究中探 索解决,为提升教学质量和学生核心素养做贡献。

参考文献

- [1]朱小见. 高中生物学教学中培养学生高阶思维能力的实践[J]. 成功密码, 2024(3): 75-77.
- [2]张祥. 生物学概念教学中培养学生高阶思维能力的 策略[J]. 中学生物教学. 2021.
- [3]王旭. 高中生物教学中培养学生高阶思维能力的策略[J]. 启迪与智慧(上),2025(1).